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Glasuri de pace...
Acţiunea Stateior-Unite. Enciclica Papei Benedict XV.

Se împlinesc şease săptămâni 
de când zângănitul armelor şi bu
buitul înfricoşat al tunurilor ucigaşe 
răsună dela un capăt până la celă
lalt al Europei, pe uscat şi pe mare, 
producând pretutindeni groază şi 
jale cumplită. Ţâri înfloritoare având 
la baza lor cea mai înaltă civiliza
ţie sunt astăzi presărate de leşuri şi 
mormane de roine, sub cari sunt 
îngropate avuţii, agonisite prin ani 
de zile în sudoarea feţei, monumente 
şi comori nepreţuite istorice împreună 
cu nădejdile neamurilor în zile mai 
fericite...

Din haosul acestâ infernal, cum 
n-a mai fost şi n ’o să mai fie, în
cep să răsune glasuri tot mai des
luşite, cari cer sft se pună capăt 
acestui răsboiu înfricoşat

Iniţiativa a luat-o acum vre-o 
10 zile preşedintele Stateior-Unite, 
care a oferit statelor beligerante ser
viciile în vederea restabilirei păcii 
europene, supunândn-i-se acum sau 
mai târzia divergenţele ivite spre 
imparţială aplanare. Franţa, precum 
ştim, a răspuns evasiv, iar celelalte 
state s’au abţinut de-ocamdată dela 
an răspuns.

In schimb sosesc acum tele
grame, în cari se semnalează con
sfătuiri, ce ar avea loc la Was
hington intre preşedintele Statelor 
Unite Wilson şi ambasadorii Sta
telor beligerante cu scop de a se 
face paşii pentru o aplanare paci- 
nicâ a râsboiului. Se spune chiar 
că în urma acestor consfătuiri am* 
basadorul Germaniei ar fi lăsat să 
se întrevadă, că Germania n-ar fi 
contra începerii unor tratative de 
pace. Asemenea ştiri sosesc şi din 
anturajul Maj. Sale Monarhului nos
tru, care a dat doar în trecut atâtea 
dovezi de iubire de pace.

O iniţiativă mai hotărâtă pen
tru terminarea râsboiului european 
pare a fi luat însă noul Papă Benedict 
al XV-lea.

Ziarul oficial al Vaticanului 
„Oservatore Romano“ a publicat alai* 
taeri prima enciclică a Papei, în 
care pledează pentru o cât mai grab
nică încheiere a păcii. Papa Bene
dict al XV-lea ţine să releveze în- 
nainte de toate, că provedinţa di
vină îi va da puterile de lipsă ca 
să-şi împlinească înalta chemare.

Papa tşi esprimă apoi durerea şi 
indignarea sa, în faţa acestui răs
boiu înfiorător, de* a vedea cea 
mai mare parte din Europa pustiită 
de fer şi foc şi înroşită de sângele 
creştinilor. Nu voiu întrelâsa deci 
nimic spre a grăbi sfârşitul acestei 
lupte plină de grozăvie.

SA cetem — esclamă Papa — 
celor cari guvernează popoarele 
să părăsească toate divergenţele 
cari i despart şi să facă pacea. 
Sunt destule ruine îngrămădite şi 
sănge răspândiţi Să se grăbească 
a începe tratativele de pace, nu
mai astfel vor obţine răsplata lui 
Dumnezeu pentru ei şi popoa
rele lor.

Ce răsunet va avea strigătul 
după pace al Papei, nu se poate în
trevedea, căci patimile celor încinşi 
în lupta sălbatică sunt grozave, iar 
interesele celor înarmaţi până 'n 
dinţi atât de opuse şi atât de greu 
de satisfăcut. Peste apelul Papei, care 
are milioane de credincioşi în toate 
ţările beligerante, nu se va putea 
trece însă atât de uşor la ordinea 
zilei, formând acesta numai înce
putul unei serii de demersuri al Sf. 
Scaun pe lângă. împăraţii, diplomaţii 
şi guvernele ţărilor combatante.

J Ziarul „Tribuna“ din Roma 
este iuformat că apelul Papei în fa
voarea păcii este preambulul celor 
două acte prime ale S t Scaun, cari 
sunt: o encidică-program de pace 
pe care Papa o va trimite tuturor 
episcopiilor din lume şi o iniţiativă 
în curs de realizare, care a fost 
luată de Papă pe lângă diferitele 
guverne de a cere sfârşitul ostili
tăţilor şi întrunirea unui congres 
de arbitraj pentru pace.

Pentru confirmarea acestor de
mersuri ale Papei „Tribuna“ mai 
adaugă, pe bază unor informaţiuni 
din . loc competent, că în audienţa 
lor de concediu cardinalii Amette, 
Andrieux, Bourne, Mercier, Piffel 
(Viena) şi Csernoch (Strigoniu) le-a 
dat misiunea de a sonda terenul pe 
lângă guvernele respective şi să-i 
refereze.

In acelaş timp diplomaţia pon
tificală pe lângă Austria, Bavaria şi 
Belgia lucrează în acelaş scop.

Nu e esclus prin urmare, ca 
trimisul apostolic dela Washington

Din războiul fraoco-ger- 
man dela 1870—71.

Asediul Parisului. —

- '1 Sedau w.. sabie împărătească 
predat! * * • detronare. . .  Prusienii la 
P a r is .. .  capitulaţi©..♦  M etx... Ba- 
aafue trădătorul. . .

Se pare, că aceste cuvinte sună 
din nou în urechile noastre, cuvinte 
semnificative, pe cari le-au auzit odi
nioară mulţi din generaţia actuală, ros- 
tludu*86 zilnic de o lume în treagă. . .

Au trecut presto patru decenii de 
atunci. In 19 Septemvrie se împlinesc 
44 de an!, de cftnd falnica Metropolă a 
Franciei a  fost asediată, la 1870 de oş
tirile germane. După lupte crunte, în 
cari au jucat rol virtuţile şl energiile, 
jertfele şl ticăloşiile, Parisul a trebuit 
să capituleze în faţa forţei maiore . . .

Războiul dela 1870—71, între Fran
cezi şl Germani s’a început In vara a- 
nulul 1870. Declaraţiile de războiu s’au 
comunicat ţn a doua jumătate a lunei 
Iulie. Mobilizarea s’a făcut rapid. Ar
matele germane au trecut cur&nd fron
tiera franceză. Deja în 4 August s’a 
dat o luptă mai mare, la Weisenburg, 
care a eşit favorabilă pentru Germani. 
Au urmat altele, la Wflrth, pe la Metz I

etc. Dar cel din jurul oraşului Metz 
au rămas nedecişi. Puternica cetate 
din Lorena, cu 12 forturi şi alte lntă- 
rituri a rămas de-ocamdată tot în stă- 
p&nirea Francezilor.

La Sedan! Armata principală fran
ceză s’a adunat In Împrejurimea ora
şului Sedan, lângă râul Maas.

Aici se afla în tabără şl împăratul 
Napoleon IU.

Prin mişcările lor făcute în acest 
ţinut, Germanii au amăgit aşa zicând 
armata franceză să ia poziţie Ia Sedan. 
Voiau să provoace aici o luptă decisivă, 
ceea ce le-a şi succes. Lupta s’a dat tu 
1 Sept. 1870 Oştirile germane au îm
presurat cu iuţeală armata francez?, şl 
au eşit învingători, astfel că una din 
principalele oştiri franceze a fost de- 
lăturată din calea de rezistenţă. Capi
tularea s’a făcut a doua zi, în 2 Sept.

Împăratul Napoleon ajuns In o 
astfel de situaţie fatală, a trebuit să*şi 
tragă consecinţele şi e& se predea. El 
şi-a trimis sabia regelui Wilhelm, prin 
aghiotantul său Reiile. Acestuia t a dat 
şi o scurtă scrisoare, in care anunţa, 
pe regele că deoarece nu 1 s’a dat sâ 
se poată jertfi in fruntea oastei iran* 
eeze, Îşi prezentă semnul puterii sale 
tn mânile regelui.

Se spune că atunci s’a petrecut 
următoarea scenă caracteristică.

să fi fost însărcinat să facă un de
mers confidenţial pe lângă Preşedin
tele Wilson, ca împreună cu acţi
unea iniţiată de äcesta să obţină 
un acord în privinţa realizării unui 
cât mai apropriat congres de arbi
traj pentru pace.

Zilele viitoare ne vor arăta în
trucât nobilele nizuinţe de pace ale 
preşedintelui Statelor-Uoite şi ale Pa
pei Benedict al XV-lea vor avea e* 
fectul dorit.

Acţiunea Angliei.
O proclamaţie a regelui Qeorge cătră 
coloniile engleze. — Entuziasmul răs- 

boinic în Indii.
Din „Neue Fr. Presse“ dăm în estras 

următoarele comunicate primite la Londra 
peste Olanda şi telegrafiste la Berlin :

Regele George ai Angliei a adre
sat coloniilor un manifest, în care le 
mulţumeşte pentru ajutorul unanim 
acordat Angliei.

Nu e vina mea — spune în
tre altele regele — dacă războiul, 
pe care mă sileam din răsputeri 
să-l împedec, a isbucnit. Dacă aşi fi 
rămas indiferent la violarea neutra
lităţii Belgiei, pe care Anglia o ga
rantase, dacă aşi fi rămas nepăsă
tor la soarta Franţei ameninţată, 
a-şi fi sacrificat onoarea mea şi 
a şi fi periclitat libertatea Marei 
Britanii şi cea a omenirii.

Popoarele mele de peste mări 
au arătat, că aprobă hotărârea mea 
serioasă, pe care a trebuit s’o iau, 
promiţându*mi ajutorul lor. Sunt 
mândru, să pot arăta lumii, că po
poarele mele din colonii sunt tot 
atât de hotărâte, ca şi cele din re
gatul meu, să apere dreapta cauză 
până la rezolvirea ei’ satisfăcătoare.

*
In şedinţa din 9 Sept. a camerei 

comunelor din Londra secretarul de
partamentului pentru Indii a dat ce
tire unei depeşi a viee-regelui Indii lor, 
care a făcut o profundă impresie.

Viceregele asigură, că principii 
statelor din Indii au oferit guvernului 
unanim serviciile lor personale şi toate 
mijloacele de cari dispun. 27 din aceste 
state au trupele lor proprii şi le-au pus 
imediat la dispoziţie guvernului. Maha
radscha (principele indigen) din Mysor 
a dăruit 50 lakh (llach~136.000 mărci 
germane) Alţi principii au pus la dis
poziţie vapoare. Mahdradscha din Pewa 
a oferit guvernului AngUet r,a numai 
toate resursele statului său ci şl juvae- 
ricalele sale proprii. Un alt Maharad
scha, deşi a trecut de 70 ani, va lua 
parte împreună cu nepotul său de 17 
ani tn armata expediţionârd.
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Bismarck, care era de faţă, a în« 
trebat pe Reiile, dacă a adus sabia nu
mai In numele împăratului?

— Numai in nţţmete împăratului 
— a răspuns aghiotantul-emoţionat

— Atunci vom continua—- răsună 
glasul sever al lui Bismarck. — Noi 
voim să avem sabia Franciei.

Reiile presimţea, că soartea lui 
Napoleon e pecetluită. Ştiia că tronul 
împăratului va fl nimicit pentru tot
deauna î Pentru aceea a dat un astfel 
de răspuns.

Ştirile veritabile despre catastrofa 
de ia Sedan au sosit abia a doua zi In 
Paris. In primele momente lumea a 
fost foarte surprinsă. S’a produs o ză
păceală şi idei şl planuri divergente, în 
toate păturile societăţii. Poporul mani
festa sentimente radicale, din care se 
putea naşte uşor o mişcare revoluţio
nară.

Camera s’a întrunit în 3 Sept. 
imediat după capituiaţia de ia Sedan. 
lulea Favre a propus să se Introducă 
din nou forma de stat republicană in 
locul imperiului, par camera n’a putut 
aduce nici o hot&rire. Plebea a năvălit 
în sală, a împrăştiat deputaţii, iar se
natul nu s’a întrunit.

A doua zi, în 4 Sept. camera a 
proclamat republica şi a numit de con- 1

Situaţia pe câmpul de răsboiu.
• • i. ...r y

Pe baza ştirilor oficiale cenzurate primite din cartierul pressei şi dela 
biroul telegrafic şi de corespondenţă ungar în decursul zilei de eri şi ari dimi
neaţă situaţia pe câmpul de răsboiu se prezentă astfel :

1. In nordul Monarhiei. Dintr’un comunicat pe ziua de eri 
(13 Sept. n.) reţinem următoarele constatări oficiale:

In lupta dela Lemberg a succes ’itrupelor noastre să respingă 
cu mari pierderi trupele duşmane, cari se aflau spre sud de şoseaua 
Grodeck. Acest succes n ’a  putut fi însă esploatat pe de-antregul, de
oarece aripa noastră nordică era ameninţată la BavaBuska de forţe 
superioare. Pe lângă aceasta puteri însemnate duşmane au înaintat 
nu numai în contra armatei lui Dankl ci şi în spaţitd dintre această 
armată şi câmpul de luptă dela Lemberg. Cu considerare la aceste 
puteri superioare însemnate ale duşmanului ni s’a impus să concen
trăm armatele noastre brave, cari de trei săptămâni au stat aproape 
neîntrerupt în foc, în terenuri favorabile spre a le avea gata in ve
derea operaţiunilor viitoare.

Un comunicat oficial de astăzi (14 Sept.) constată următoarele:
Trupele noastre stau la o depărtare de aproximativ 20 chilometr! 

de Lemberg, respingând pe Ruşi din diferite posiţii importante. S’a  distins 
cu deosebire arm ata  noastră a  pa tra , care a  capturat 80 tunuri şi cinci 
mii prisonieri. La Ravaruska Ruşii sunt insă în mare preponderenţă, în câ t 
aici atacul nostru s’a  oprit.

Intraceea forţele superioare ca număr ale Ruşilor, concentrate 2n 
faţa Lublinulul, au constrâns arm ata  lui Dankl, ca deocam dată să se re 
tragă . Această retragere n-are însă un caracter hotărâtor, căci din contră 
trupele noastre, cari se concentrează pe întreaga linie, se pregătesc pentru  
atacul hotărâtor.

2. In sudul M onarhiei: Biroul tel. ungar comunică ur
mătoarele:

Invazia sârbilor în comitatul Szerem din Slavonia de ost a stârnit nelinişte 
tn populaţie fără de nici un motiv.

Respingerea sârbilor este în-curgere şi nu este departe vremea când un ra 
port oficial, ce nu poate întârzia mult, ne va aduce ştirea că sârbii au fost bă 
tuţi groaznic.

Circulaţia trenurilor între Zimony ş i Neoplanta este normală»
3. L u a te l e  f r a n c o - r u s o - g e r u m n e .  Despre luptele dintre Ger

mani şi Francezi ziarul »Tribuna« comunică următoarele:
Operaţiunile din preajma Parisului au început Dumineca tre

cută şi sunt actualmente în desfăşurare pe un front de 250 chilometri. 
La aceste lupte participă aproape 1 milion şi jumătate de soldaţi. 
Lupta este foarte serioasă. Fiecare palmă de pământ este apărată până 
la ultima picătură de sânge.

Din ostul Prusiei generalul Eindenburg anunţă o nouă victorie 
asupra armatei ruseşti.

Aeroplanul „Vlaicu IU”.
D-l pro£ O. Nedelca din Bucureşti ne 

acrie următoarele :

Aniversarea morţei lut Aurel 
Vlaicu ne găseşte în suprema zbu
ciumară după hotărârea ce se impune 
să aleagă neamul românesc la acest 
cel mai grav moment al existenţei sale, 
aproape de două ori milenară.

Şi cei ce anul trecut au văzut 
pe Vlaicu ispirind, entuziasmând, înflăcă
rând dinlnălţime lumea ce se zbătea ca un 
torent pestrăzile Capitalei,tn ajunul raobl- 
liz&rei, au invocat memoria veşnic 
regretatului aviator în acesta săp
tămâni din urmă, când naţiunea noas
tră după o lungă cale plină de su
ferinţă, plină de glorie, se vede la 
răspântia fatală în faţa destinului său

grav şi mut, ademenitor şi ameninţător 
in acelaş timp.

Oei ce am rămas a purta grijă de 
soarta lăs&mântului intelectual al nemu
ritorului nostru, prieten împreună cu d. 
dr. Lupu, ne-am trudit din toate pu
terile ca cei mai târziu pentru această 
dureroasă aniversare să avem, Îm
preună cu toţi românii mângâierea de 
a vedea din nou falnică in văzduh 
pasărea măiastră a iui Vlaicu.

De mult stă terminat gata, în 
hangarul propriu dela Cotrooeni, ae
roplanul »Vlaicu 1(1«, o operă de rară 
frumuseţe, arătând dragostea ou care 
a gândit- o până în toate detaliile ge
nialul ei creator şl priceperea devotată 
cu care au Înfăptuit constructorii, d-nii 
I. B. Magnani şi C. Seiişteanu, profesor 
la şcoala de arte şi meserii, intenţiile 
maestrului inventator.

ducători provisori ai afacerilor publice 
pe Gambettat generalul 7rochu, coman
dantul militar al Parisului, Iules Favre, 
Cremieux, Rochefort, etc.

Pe când Parisul era agitat şi 
disensiunile luau proporţii tot mal 
mari, comanda militară germaoâ, ur
mând devizei lui Bismarck, a pornit 
oastea de la Sedan, spre Paris.

Se aflau încă pe aici, câteva 
cetăţi, în stăpânire franceză. Mai con
siderabile erau Strassburgul, Belfortul, 
Givdt, Metzul ş. a. Germanii au lăsat 
în jurul acestor cetăţi pâlcuri de 
oaste, ca garnisoanele să nu poată da 
ajutor Parisului.

După câtova lupte mai mici 
oastea germană a sosit la Paris pe 
la mijlocul iul Septemvre. Trupele 
erau vre o 150 mii, dar mai târziu 
au primit noul ajutoare. L?-au sosit 
şl tunuri de fortăreaţă şi în 13. Oo 
tomvre s’a început bombardarea. A 
fost atacat îutâiu cel mai puternic 
fort extern Mont-Valerien. Oastea ger
mană se Jnpta cu mult zei, dar şi 
Francezii arătau o vitejie vrednică de 
laudă.

Nu li se poate reproşa, că nu 
şi-au făcut datorinţa întru apărarea 
Parisului, cu curaj, abDegaţiune şi 
jertfe uriaşe. Şi dacă cu toate aceste 
Parisul a trebuit să capituleze, acest,

fapt are să se atribue împrejurărilor 
grele şi neprielnice, ce au urmat 
faţă de p>porul francez în cursul ase
diului.

La sosirea Germanilor în jurul 
oraşului, Francezii aveau firma nă
dejde că cordonul strein de impre- 
surare va fl sdrobit, mai ales eu
ajutorul trupelor franceze, ce se aflaţi 
la ţară in diferite locuri. Spre a aduna 
aceste trupe în o armată formidabilă, 
ministrul Gambetta şi-a expus viaţa 
cu cel mai mare curaj şi însufleţire. 
In 6 Octomvre 1870 Gambetta s’a 
ridicat din mijlocul Parisului cu un 
balon şi s’a dus în oraşul Tours. 
Acest fapt eroic l-a săvârşit Gambetta 
într’uo timp, când şttioţa aeronautică 
se afla înrr’o stare primitivă. Gloanţele 
de puşcă, cu care l-au gratificat Nemţii 
n’au avut succes. Gambetta a trecut 
nevătămat presto şirele lmpresurăto* 
rilor, plutind cu balonul săli în sfe
rele aeriane Înalte, şi mânat spre 
scopul său de o mişcare favorabilă a 
aerului. Acest gest curajios a produs 
uimire pretutîndinea şi admiraţie pen
tru geniul francez. D ir sosirea pe 
aceasta cale a lui Gambetta la Tours, 
a produs un entuziasm de oedescris 
în oraş şi pe toată valea râului Loire. 
Oamenii de la ţară s’au deşteptat din 
amorţeală, care ta urm» nenorocirilor 
s& înstăpânea tot mai mult asupra
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P&gfrfi 1  G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

Am lucrat în spiritul lui Vlaicu, 
modeşti) neştiut! de nimeni, mulţumi«« 
lori de cftte ori ni s’a ar&tat interes şi 
burăvoieţă din partea autorităţilor, a 
ministerului de r&sboiu, a secţiilor de 
aviaţie dela Cotroceni şi Bănoasa, a 
pro mo vă torul ui aviaţiei române, princi
pelui Val. G. Bibescu, a ofiţerilor şl a 
publicului mare, care ne-a urmat şi el 
mereu cu interesul său binevoitor, am 
muncit nu fără greutăţi, nu fără decep
ţii, nu fără durere.

Când am ajuns la pilotare, s?au 
îngrămădit piedecite, aproape de a ne 
descuraja. Nou îndemn am luat apoi, în 
vederea campaniei ce putea fi iminentă 
şi la care va avea să asiste şt geniul 
Iul Vlaicu plutind peste Carpaţl. in di• 
mire file şi serile nespus de Une din Au
gust, excelentul pilot a1 Llgei române 
aertane a făcut mai multe încercări Ae- 
am convins de calităţile aparatului ni 
s?a mărit încre ierea în acest model nou. 
Dar durere, t i  am ajuns încă la momen
tul zborului liber.

Totuşi, In timp set rt aeroplanul 
*VJaLu IU: va fi pai la punct şi predat 
aftriatei.

Şi să wt se ooţmţeze dnrerea ni
mănui astăzi prin temerea că opera lui 
Vlaicu nu a putut fi  salvată.

P r o i  C Nedelcu.

Talaat-feey d esp re  su p ri-  
rtuţjţea >cap*tulaţiiiuiler<. Intr’un 
interviey acordat ziarului »Junele 
rur,t< de ministrul de interne Talaat 
bey. ministrul justifică suprimarea ca* 
pitulaţiunilor şi spune că dacă pu
terile ay (ace dificultăţi, Poarta este 
hotărâtă arşi apăra dreptul până la 
capăt şi prin toate mijloacele de care 
dispune. Ministrul a adăugat că a 
adresat provinciilor o circulară or 
dqţţănd aetefltăţilor să na mai facă 
nici a  deosebire între străini şi otomani.

Un ziar turcesc anunţă că direc* 
toiii administraţiei vămilor au ho
tărât să impună, cu Începere dejis 1 
Octomvrie, la o taxă de sută la sută 

prţme de stofe, ghete şi alco- 
oluri străine.

Roipaia Rolland şi
Uu interesant schimb de scrisori 
între un literat francez şi unul

german. Acuzări reciproce.
Ziarul »Neue Freîe Presse« repro

duce două scrisori deschise referitoare 
la grozăviile războiului franco german 
schimbate intre doi iluştrii fii si state
lor beligerante: Romain Rolland f-ancez 
şi Gerhart Hauptmann german.

Iată ce zice Romain Rodând in 
scrisoarea sa deschisă cătră Gerhart 
Hauptmann:

»Eu nu fac parte dintre Francezii 
cad văd In Germania o ţeară barbară. 
Gigantica forţă spirituală şl morală a 
neamului german Îmi este prea bine 
cupoşcută. Ştiu prea bine, cât am să 
mulţumesc filosofilor acestei nobile na
ţiuni şi chiar acum In ceasul acesta 
Imi vin in minte esemplul şi cuvintele 
celebrului Goethe al. nostru căci ei

lor. La glasul patriotic al lui Gam
betta s’aii apucat de-o lucrare febrilă. 
In timp scurt, ajutat de Fréyclnet şi 
de autorităţi, Gambetta a adunat o 
armată de aproape 600 de mii de 
oameni, din toate părţile Franciéi, io 
?arÍ8 se lociripau din nou speranţele 
mult promiţătoare, suflatele se în
viorau,..

Dar manifestaţiile de bucurie au 
foBt premature. N’au folosit nici desele 
asalturi şiş armatei din Paris asupra 
cordonului de impresurare, nici armata 
de pe Loire. Neflind organizată deplin 
ea a fost bătută şi resfirată de Ger
man). Cauza a fost că armata acestora 
a primit noui trupe auxiliare, in Oc- 
tomvre au căzut In mănile Germanilor 
câteva din Cetăţile amintite mat sus. 
Cu deosebire a cauzat mare durere că
derea oraşului Metz. Comandant ai ce- 
tăţeţ era Bazaine şi garnizoana număra 
170 de mii de soldaţi. Capltuiaţia s’a 
făcut In 27 Octomvrie şi eliberarea ar
matei germane Impresurătoare a con
tribuit mult la eşecul oştirii franceze 
de Loire. Bazaine, pentru uşurătatea 
cu rare a predat Metzul, a fost a- 
cuzat cu trădare de patrie şi a fost o- 
săndit.

Gambetta n’a mat putut să se în
toarcă la Paris. S’a dus la Bordeaux, 
unde se refugiase guvernul, Înainte de 
asediu ca şi In războiul actual.

In urmă armata germană întărită 
cu, forţe noul a Început asupra Pari
sului atacuri sistematice şi o luptă vio- 
lentă, cu tunurile, S’au cucerit pe rând

este al tntregei omeniri — al acelui 
Goethe al nostru al tuturora, care lă- 
păda dela sine ori-ce ură naţională 
şi oare Îşi Înălţa sufletul In aşa sfere 
înalte şl senine, unde norocul şi neno
rocul altor naţiuni făceau sâ-i vibreze 
coardele iubirii sufletului Întocmai ca 
şi soartea propriei naţiuni. O viaţă În
treagă am luprat în scop de-a apfopla 
sufletele naţiunilor noastre — şi gro
zăviile acestui război cu cele mai triste 
urmări pentru civilizaţia europeană nu 
vor fi In stare nici când să-mi stro
pesc sufletul meu cu pete de ură faţă 
de naţiunea germanăc.

Apoi continuă Rolland: >Nu vreau 
să mă provoc la durerile naţiune! 
mele; durerile voastre de buuă seamă 
vor fl tot aşa de mari. Dacă Franţa 
trebue să piară, atunci Germania o va 
urma. Gând armatele voastre au violat 
neutralitatea nobilului regat al Belg ei, 
eu nici nu mi-am ridicat cuvântul; a- 
ceastă faptă ruşinoasă şi neomenoasă, 
care tre> eşte dispreţ in ori-ce conştiinţă 
cu simţ de drept, e in consonanţă per
fectă cu tradiţiunile politice aie. regilor 
voştri pruaieni.

Pe mine nu m’a surprins această 
faptă, însă furia cu care aţi tratat a- 
ceastă marinimoaşă naţiune, a cărei 
unică crimă este, că Îşi apără indepen
denţa şi dreapta ei cauză cu forţa des- 
perărei, întocmai ca voi Germanii la 
anul 1813 — aceasta este totuşi prea 
mult. Un sentiment de revoltă cuprinde 
întreagă lumea«.

Apoi Rolland protestează In contra 
bombardării localităţii Mechelnt cu care 
ocazie un tablou al lui Rubens a fost 
mistuit de flăcări, precum şi în contra 
pustiirei cu foc a oraşului Louvain, şi 
esclamă:

Sunteţi voi nepoţii lui Goethe sau 
ai lui Atila? Purtaţi voi r&zboiu cu ar
matele, sau în coatru geniului ome
nesc? Ucideţf oameni, dar respectaţi 
capo d’operile 1 O impune acşasta pa
triotismul rasei omeneşti. Te provoc pe 
Dta, Domnule Hauptmann, pe Dta şi 
întreaga elită spirituaiă a Germaniei, 
Intre care am mulţi prieteni, să pro
testaţi cu supremă energie Împotriva 
aceste! crime, ce cade asupra oapului 
Domniilor voastre«.

La aceste învinuiri răspunde Ger
hart Hauptmann accentuând înainte de 
toate sentimentul său de sinceră com
pătimire pentru periclitarea oulturei 
ruropene şl nimicirea capo d’operilor 
apoi continuă;

#Eu ştiu că Dta îocă eşti de ori
gine germană, iar Franţa pentru Dta 
este numai o patrie adoptivă, de aceea 
deşi inima Dtale este sfâşiată şi pă
rerea Dtale este învălui tâ  de întristare 
Geeace însă Dfcă afirmi despre guvernul 
nostru despre armata şi naţiunea noastră 
este cu totui fals. Războiul e războiu. 
Este pagubă — ce-e drept — de un 
tablou ca acela a lui Rubens, ce nu se 
mai poate restitui, dar apoi să nu uităm 
că nici compatrioţii Dtale nu vin cu 
ramuri de palmieri Împotriva noastră, 
ci cu tunuri, cartuşe precum şi cu o 
bogată cantitate de gloanţe »dumdum«.

Respinge apoi cu indignare atri- 
buţiunile de »Huni« date armatei ger
mane şi termină zicând că, cei con
damnaţi ia neputinţă nu fac alt-ceva 
depât să înjure.

Ş T I R I .
— 1 Sept. v. 1914

Protopopul Praporului slu
ţeşte 4 steaguri romaneşti- in faţa 
unei azistenţe număroase dl pro
topop Dr V. Saftu a sfinţit eri în 
biserica sfântului Nicolae din Schei pa
tra steaguri tricolore ale ostaşilor ro
mâni dela regimentul al 2*lea.

Cu ocazia sfinţirei, d-1 protopop 
încunjurat de cele 4 drapele a ţinut 
un chibzuit şi respicat discurs.

Unul dintre cele 4 steaguri, 
cel mai frumos, & fost făcut de 
domnişoarele române din loe în 
cinstea plutonului fostului nostru redac
tor LBrotea, care abia convalescent, 
trebue să plece în curând pe câm
pul de bâtae.

Sfinţirea a decurs in mijlocul 
unei atmosfere duioase. Cuvintele 
protopopului au smuls lacrimi şi-au 
scociorât licăriri de speranţe.

Dar... peste toţi şi toate se 
ridica îndurerat refrenul...: „Pe mor
m ânt atunci să-mi puneţi mândrul 
nostru tricolor..."

In memorii lai Aurii Vlaicu. Din
Bucureşti ni se scrie cu data de eri:

Implinindu-se astăzi un an dela 
moartea »Şoimului Ardealului" toate 
ziarele de-aici publică articoli elo- 
gioşi în memoria lui Aurel Vlaicu. 
Aviatorii dela Cotroceni au comemo 
rat pe ilustrul -dispărut printr’un 
pios pelerinaj la mormântul lui dela 
cimitirul militar, unde s’a oficiat un 
parastas.

După amiazi aviatorii vor face 
un pelerinaj în sbor la Băneşti, 
lângă Câmpina,; locul accidentului.

Spania ia protectoratifl supuşilor 
mşl din AUStro-finpria. Ambasada spa
niolă din Viena aduce la cunoştinţa, 
supuşilor ruşi aflători pe teritoriul Aus
triei şi Ungariei, că în chestiile ce-i 
interesează să Se adreseze ia ambasada 
spaniolă, care se va îngriji ca să ii-se 
dea to »te lămuririle necesare.

Kecroiog. Văd, Elisabeta Dr . Popp 
n. Russu timp îndelungat preşedintă a 
»Reuniunii Femeilor Române din Făgă
raş şi jur«, (fosta preşedintă a »Crucei 
Roşii* din N&ş&ud), şi-& dat nobifui 
său suflet în mâoiie Creatorului, Vineri 
în 11 Septerovrte st. n. a. c. ia 9 oare 
înainte de amiazi, în al 67 iea an ai 
laborioasei etate, şi după 32-lea an ai 
fericitei sale căsătorii, şi In al 18 leâ 
an de tristă văduvie. Înmormântarea 
a avut ioc eri Duminecă în 13 Septem
vrie şt. n. a. c. la 3 oare p. m. î* ui
mitorul gr. cat. din Făgăraş. — Odih
nească în pace !

Ha daţi soldaţilor şi răniţilor beu~ 
tur! şi poama crdde. sun Nr. 9641/1914 
vicecomitele comitatului nostru ne co
munică spre publicare următoarele dis
poziţii ale ministerului de interne regal 
ungar:

Se interzice din nou cu toată seve
ritatea, ca publicul să ofere soldaţilor 
ce pleacă la războiut eventual să reîn
torc ca răniţi de aeolot vin, rachiu şl 
ori-ce altă beatură de conţinut alcoholic.

Se interzice de asemenea publicu
lui de a oferi soldaţilor, cari se întorc 
răniţi de p e . câmpul de războiu, ori ce 
fe l de fracte în start crudăt de oare-ce 
fructele într’o astfel de stare şl în spe
cial cele necoapte pot foarte lesne pe* 
rlclitâ viaţa soldatului rănit.

A murit vădan lai Menelik. Din
Roma soseşte ştirea, că împărăteasa 
Tai tu, văduva fostului domuitor al A- 
bessinlei Menelik, a murit în etate de 
60 de ani. Această femeie de o rară 
energie a jucat mare roi în conducerea 
ţării sale, mai ales de când bărbatul 
ei a fost atins deapoplexie, când toată 
sarcina domniei a căzut exclusiv asupra 
ei. Această poziţie însă nu şi-a putut-o 
menţine multă vreme, deoarece lntâ- 
rindu-se partidul moştenitorului de 
tron Lid Fiassu, împărăteasa mamă 
şi a perdut cu totul influinţa, ba ce e 
mai mult, fiul ei — în urma certurilor 
de domnie — din răzbunare a pus-o 
sub pază într’o localitate obscură de
parte de capitală, unde în tristeţe şi 
sărăcie şi-a petrecut ultimele zile ale 
vieţii.

Cam trebue să se poarte stăvarii 
militari. Un proces interesant s’a dat 
zilele trecute la judecătoria militară 
din Cluj.

Acuzatul a fost un caporal dela 
husari. Acesta a fost adus pe banca a- 
cuzaţflor pentru ră io calitate de păzi
tor al hergheliei statului a cerut pe 
lângă taxa de ţinere a epelor şi câte 
un bacşiş dela proprietarii lor. E carac 
teristic însă pentru scrupulositatea, cu 
care procedează judecătoriile militare 
punctul al doilea diu actul de acuză ş» 
anume, că conducătorul stăvarilor m<- 
litari nu a observat regulamentul, ci a 
dus herghelia să pşşcâ pe altă parte a 
imaşului, care nu era prescrisă pentru 
ziua aceea în regulament.

Punctul prim s’a abandonat in 
lipsa dovezilor suficiente, căci martori 
au fost un husar-stăvar subaltern a 
caporalului despre care s’a dovedit, că 
era în mânie cu superiorul său, apoi 
un român, care auzia bine, deoarece 
acesta a fost păgubaşul şi un sas care 
auzia rău de to t fiind foarte bătrân.

S’a accentuat însă cu atât mai 
mult punctul ai doilea. Stă va ruj-capo
ral a abuzat de prerogativele oficiului 
său, mânând stava pe altă parte a ima
şului, decât cea prescrisă. In conce-inţă 
a fost pedepsit cu 21 zile închisoare, 
pe care însă făcându-o în arest pre
ventiv a fost pus !n libertate.

Recolta grâului în România. Din 
cauza evenimentelor, statistica agricolă, 
urmând sa apară anul acesta cu oare
care întârziere, ministerul român al 
domeniilor comunică, în scopul de a 
informa publicul asupra recoltei de 
grâu, următoarele date prelimi
narii :

Semănăturile de grâu, făcute în 
toamna trecută şi în primăvara a -ulut 
de faţă, ocupă o întindere de 2.100.000 
hectare, in această cifră întră şi su
prafaţa culturii din teritoriul anexat.

Recolta este inferioară mijlociei. 
După informaţiuniie telegrafice, primite 
dela prefecturile judeţelor, producţiuoea 
medie la hectar pentru ţara Întreagă 
va fi de aproximativ 7, 9 hectolitri, iar 
recolta în rotai se evaiuiază la 16 590.000 
hectolitri

mai multe forturi, deşi au fost apărate 
cu mare vitejie.

In 5 Ianuarie 1871 s’au aruncat 
primele proiectile în internul oraşului. 
Tunurile Nemţilor erau în cea mai fe
brilă activitate. Se aruncau zilnic câte 
2—3 sute de obuze, cari ruinau cele 
mai frumoase palate publice şi private 
şi periclitau vieţile omeneşti.

Dar cu toate aceste Parisul per- 
zista în rezistenţă. Şefii nu voiau să 
fie acuzaţi de laşitate sau negUgeoţă. 
Au venit însă şi alte calamităţi asupra 
locuitorilor.

Iarna sosi ou un ger aspru. Nu 
se afla combustibil, încât cele ra&i 
multe locuinţe rămâneau neîocăi- 
zite.

Oamenii umblau în haine rupte, 
nu aveau de unde să se provadă cu 
îmbrăcăminte.

Stradale erau fără lumină, şi în 
casele private asemenea nu se găseau 
mijloace de luminat.

Dar fantoma cea mai înfiorătoare 
îşi luă şi ea lăcaşul în sinul Parisului: 
foametea. Era o situaţie grozavă. Nu 
mai erau alimente. Se isprăvise pânea 
şi carnea. Se uoideau caii, ca oamenii 
să-şi poată stâmpăra foamea şi se 
mânca carnea de pisică şi de cioţani, 
cari se cumpărau cu preţuri foarte ur
cate.

In asemenea Împrejurări nu e 
mirare dacă mulţimea se revoRa şi 
cerea capitularea. Zilnic erau arestaţi 
rebelii şi împuşcaţi la primărie. Mulţi 
mureau din lipsa de alimente şi se

| răspândise epidemiile. Numărul decese
lor se urcase la cinci-şease sute pe zi.

Şi din afară soseau ştiri, cari 
tăiau toate firele speranţelor de mai 
bine.

Armatele mai mici franceze au 
fost bătute. Au căzut iarăşi câteva for 
tăreţe în mânile Germanilor. Intre al
tele a capitulat şi oraşul fortificat S t 
Ouentin. La Dijon a fost sfărmată 
armata generalului Bourbachi, care 
primise ajutor din Italia.

Parisul era slăbit şi nu se mai 
putea aştepta ajutor de la nlme. Co
mandantul oraşului generalul Trochu 
făcu o ultimă Încercare de salvare. La 
9 Ianuarie el încercă cu o sută de mii 
de oameni, să-şi facă cale prin 
cordonul de asediu.

Dar întreprinderea n’a Izbutit şi 
ea a constituit ultimul act al răsboiu- 
lui franco-german. Francezii au fost 
nevoiţi să ridice drapelul alb al păcii. 
Iu>es Favre a tratat cu Bismarck în 
Versailles şi în 26 Febr. au semnat 
preliminările de pace, pe baza cărora 
s’a aprobat pacea definitivă. Din cauza 
mai multor formalităţi aprobarea păcii 
s’a făcut abia în 10 Msiu 1871 in 
Francfurt, de cătră reprezentanţii celor 
două state. Principalele condiţii s u n t: 
cedarea provinciilor Alsaţia şi Lorena 
la Germania şi achitarea din partea 
Franciéi a speselor de răsboiu,în sumă 
de 5 miliarde de franci.

Astfel s’a sfârşit tragedia Parisa
iul şi a Franţei la 1870—71.

După vânzările făcute pe pieţele 
Brăila, Galaţi şi Constaoţa, calitatea 
grâului din anul acesţa este inferioară 
calităţii grânelor din alţi aul. Mijlocia 
greutăţi» hectolltrice va fi între 72— 
73 kgr.

Productiunea totală a grâului din 
Rom&niâ în 1914 se evaiuiază deci la 
aproximativ 120.000 vagoane.

Recolta mijlocie în ultimii 5 ani 
(1907) 1913 a fost sau 30’/* milioane 
hectolitri, sau 239.000 vagoane. In a- 
ceste cifre nu întră bine înţeles, pro- 
duoţiunea teritoriului anexat.

In 1914 recolta de grâu se pre
zintă mai bine în judeţele din grupa 
şesurilor Prutului şi Şiretului precum 
şl din Garpaţii Moldovei; mai slabă se 
arată prdoueţiunea în judeţele din Car- 
paţH Munteniei. In şesurile Dunării, 
media nu trece de 7, 4 hectolitri la 
hectar; In Dobrogea se apropie de 
mijlocia ţării.

Mort de bucurie. Acum câteva zile 
a fost înmormântat Iosif Folnezits, di
rectorul muzeului din Reichenhall (Aus
tria), fiind în etate de 64 de ani. Acest 
bătrân n-a murit intre împrejurări o- 
bi cin uite: Auzind de prima biruinţă a 
Germanilor asupra Francezilor bătrânul 
director plin de bucurie a aranjat în 
cinstea biruitorilor un mare banchet la 
cari au fost Invitaţi toţi prietinii lui.

In toiul chefului se scoală, ţine 
un discurs în care In vorbe însufleţite 
apoteoză eroismul german şi deodată 
în toiul vorbirii, vorba i se îneacă şi j 
cade m ort. . .  ucis de săgeata lucitoare ! 
şi sfântă a însufleţirii şi bucuriei. . .  |
& COMP BRAŞOV. ~~TIPARUL TIPOGRAFIEI A. MUREŞIANU BBANIÖCE

Pretln împărătesc căzut pe campa
d8 luptă. întreagă presa germană sa
crifică coloane întregi căpitanului We- 
digo von Wedel, care a căzut pe 
câmpul de luptă. Atenţiunea estra- 
ordinară pe care presa germană a 
dat’o căpitanului căzut se esplicâ prin 
faptul, e& von Wedel a fost cel mai 
bun pretin al moştenitorului de tron 
german Frideric-Willheim. Acesta şi-a 
şl manifestat în publice de câteori i-se 
dedea ocaziune afecţiunea, ce i-o 
păstra vechiului său pretin. Se zice, că 
la vestea morţii lui von Wedel moşte
nitorul tronului german a fost adânc 
impresionat rămânând câteva clipe 
isblt dş vestea dureroasă.

Un deputat sas edznt tu răzbulu.
»Pester Lloyd«, comunică că deputatul 
sas Ernst hahţntţu a căzut pş, câmpul 
de luptă.

Preţul aliffl8Qtalar de primă nece
sitate ta Braşov începând cu ziua de 
14 Septemvrie n.:

Făină mijlocie de pâne kgr, 50 A- 
Ieri, făină de pâne neagră kgr. 46 fl* 
ieri, faină de porumb (cucuruz) kgr. 
26 flieri, pâne mijlocie kgr. 42 fii., pâne 
neagră kgr. 40 fiieri.

Carne de vacă kgr. 1*20—1*52 cor; 
slănina kgr. 1*84 cor., untura de porc 
kgr. 2 cor., lapte de vacă litru 24 fii., 
lapte de bivoliţă litru 32 flieri, ouă bu
cata 5—6,flieri zahăr kgr. 1*02—110 cor; 
orez kgr. 36 —80 fiieri, fasole verde 
36 flieri, pioioci 100 kgr. 3 coroană, 
castraveţi 100 bucăţi 3*20 cor., ardei 
100 bucăţi 2 coroane, petroieu litru 
38 fiieri.

Plata pe zi la muncitori de câutp 
2—3 cor., 50 fii., plata la alţă oţuncă 
1*80—3 cor,

Magistratul orăşenesc.

ApoiiO Bis* Marţi şi Marcuri sa va 
reprezenta cei mai important şl 86n*a* 
ţional film ai „Couţpaniei Nordhţk« din 
Copenhaga:

«A T l  A H T 16“
Dramă emoţionantă In 5 acte, Ju? 

erată după celebrul roman cu aceiţsl 
nume aiui Gerhard Hauptmaan.

Afară de această incţ două. ta,* 
btcuri de interes.

Joi şi Vineri program nou.

Posta Redacţiei.
Dlui E. M. în B. Un cavale* altfel vov- 

bwţte şi tratează, cn „duşmanul“. Să rămănem , 
şi noi la înălţimea oe o dă eumlnţeitiţ şi mo
ralul omului oe se respectă.

D-lui M. B. ia L. Ai dreptate, nu se 
deosebeşte lutru nimic. Dar ce poţi aştepta 
dela un analtabet?

ZMui S. T. L. Ni-s’au plâns şi «iţii 
im  auzit că bietele noastre femei au fost în
tâmpinate cu apostrofarea: „Mergeţi la Româ
nia, cereţi aoolo, să vă dea România“ — la. 
ceeaoe nenorocitele femei ău răspuns: băr
baţii şi feciorii noştri nu se bat pentru Româ
nia, doar ei pentru ţara asta şi pentru Dvoas- 
tră se bat“... De se va continua acest procş- ; 
dea vom reveni şi daoă rom pntea vom da 
totul In vileag.

ProprietJur|:
Tip. A. Mureştanu : Branisce & Comp. 

^dactor respouzabfi Ioan Lacea.

Ann n t
S oc ie ta tea  com ercianţilor ro 

m ani d in B raşov, îm p a rte  m ai 
m ulte  a ju toare  băneşti ucenicilor 
rom âni ap licaţi la  com erciu în 
Braşov. C ererile su b scrise  d e 'u ce - 
nicii, ca ri vo r concura după v re 
unul d in  fecee te  a Ju to a t^  s^Ae«- 
predea dlui preşedinte Ioan  Săbă* 
deanu, In s trada  Porţii N?* 10, a-, 
d resate  Com itetului am intitei So
c ie tă ţi p rovăzu te  cu:

1. Contractu) d$» plftşpre,
2. A te s ta tu l de botez.
3. A testatu l d e  etud iţt d ia- nt* 

tim ul an  işcolar.
4. A testa tu l de, paupçrfAAé, şL . 

m oralita te  ed a t de  orga^ipi ad
m in is tra tiv  C om peten t şi v iza t de. 
respectivul oficia paroohial.

$, A te s ta t d e la  şcoala co
m ercială, de seara , şi

6. C ertificat delà ca ţech et 
oumcă a  frecven tat o a ra  de  religia,;

A testa te le  d e  sub  5 şi 6  s e  
p re tind  num ai dela cei ce su n t 
deja m ai de  m u lt an g a ja ţi la  vre-e 
firmă com ercială  din B raşov  ş i  
cari au  av u t deja aju toriu , de la  
societatea noastră .

Braşov, în  12 S ep t. 1 9 1 4 st. n.
Biroul com ite tu lu i:

Ioan Săbădeanu preşedin te .
Ioan Lengeru secretar.

1-3 ______


